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Eine Beere mit vielen Talenten
Bioaktive Substanzen in Cranberries schützen vor Krankheiten

Schon vor 300 Jahren schätzten die Indianer im Norden Amerikas die Cranberries und ihre heilende Wirkung. Inzwischen haben Wissen​schaftler die gesundheitsfördernde Wirkung näher erforscht. Ihre gesunde Kraft verdanken die Beeren vor allem einem hohen Gehalt an sekundären Pflanzenstoffen und Antioxidantien. Diese bioaktiven Sub​stanzen schützen den menschlichen Körper vor den unterschiedlichs​ten Krankheiten.

So gilt Cranberry-Saft, der wie die Trockenfrüchte ganzjährig erhältlich ist, als wirkungsvolles Mittel, um Blasenentzündungen vorzubeugen. Morgens und abends je ein Glas (200 ml) reichen aus, um sich optimal zu schützen. Denn Cranberries enthalten verdichtete Tannine, die bis zu zehn Stunden lang verhindern, dass Bakterien an den Zellen des Harntraktes anhaften und Infektionen auslösen. Wer so Harnwegsin​fektionen vorbeugt, kann den Einsatz von Antibiotika verringern.

An der Universität Laval in Quebec, Kanada, haben Wissenschaftler zudem nachgewiesen, dass die Antioxidantien in Cranberries für einen Anstieg des „guten“ HDL-Cholesterins sorgen. So tragen diese Inhalts​stoffe der Beeren zum Schutz vor Herzerkrankungen bei. Teilnehmer einer Studie wiesen nach dem Konsum von Cranberry-Light-Saft durchschnittlich einen acht Prozent höheren HDL-Wert auf als vorher, bestätigte einst Dr. Charles Couillard auf einem Kongress der Gesellschaft der Herzspezialisten in Calgary. Diese Erkenntnisse unterstützte auch sein Kollege Dr. Ted Wilson von der Winona State University auf einem Symposium des Cranberry Institute. Auch seine Studien deuten darauf hin, dass Cranberries mit ihrem hohen Gehalt an Antioxidantien herzschützend wirken.

Zudem existiert eine Studie, die sich mit der Rolle der Cranberries bei der Vorbeugung von Krebs​erkrankungen beschäftigt. Offensichtlich helfen die in den Beeren reichlich enthaltenen Flavonoide dabei, die Ausbreitung von Krebszel​len zu verhindern. Cranberry-Extrakt kann so die Bekämpfung von Brust-, Prostata- und Darmkrebs unterstützen.
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